

1993

Реформа высшей школы

Экономика и шоки

ПРОФЕССИОНАЛОВ ГТОВИТ УНИВЕРСИТЕТ

Ученые еще задолго до Маркса установили, что экономические законы, как и законы природы, действуют самостоятельно и объективно. Незнание их или игнорирование часто приводит к трагическим последствиям.

Сила науки в том, что она учит людей разумно следовать экономическим законам рационально использовать их в своей практической деятельности.

Более семидесяти лет наша экономическая наука руководствовалась, скажем так, добрыми намерениями и пожеланиями очередных руководителей страны. Что из этого вышло, наглядно свидетельствует сегодняшний экономический кризис.

Несколько лет назад я встретился с бывшим ректором Алма-Атинского института народного хозяйства и спросил его:

— Скажите, вас не мучает совесть, что выпускаете специалистов, подготовленных по старым программам и учебным планам? С таким багажом им трудно будет «приткнуться» куда-нибудь. Происходят ли какие-нибудь изменения в учебном процессе?

Тогда ректор нахмурился и промолчал.

Тот вопрос не давал мне покоя, а на днях я его адресовал новому ректору Казахского экономического университета, созданного на базе бывшего института народного хозяйства, доктору экономических наук, профессору, члену-корреспонденту Академии наук Республики Казахстан К. А. Сагадиеву.

— Скажите, пожалуйста, Кенжегали Абенович, чем вызвано преобразование института в университет и какие задачи вы сейчас решаете, с какими трудностями встречаетесь?

— Я бы сказал, что первый вопрос, в который упирается реформа и нерешиность которого тормозит ее ход, — это отсутствие квалифицированных и компетентных кадров, хорошо знающих рыночную экономику, которая требует высочайшего профессионализма. Таких специалистов призван готовить экономический университет — единственное в Казахстане специализированное высшее учебное заведение.

Новые экономические реалии требуют глубоких преобразований в системе высшего образования. Первая и самая сложная проблема, которую мы преодолеваем с большими трудностями, это проблема преподавания новой для наших студентов экономической теории рыночных отношений. Представляете, мы более семидесяти лет изучали одну экономическую теорию, теперь должны отбросить ее и перейти к изучению другой, имеющей громадное отличие от первой.

У нас в университете 670 преподавателей, 460 из них — экономисты. И не их вина, что они не являются специалистами

в рыночных отношениях. Перед нами стоит очень сложная задача: найти новый тип исполнителей, сформировать новый преподавательский корпус или же попытаться переподготовить старые кадры, серьезно и основательно переучивая их. Мы идем по тому и другому пути. Первое, что мы сделали, сформировали группу молодых преподавателей и отправили ее на учебу за рубеж. Но отправить всех за границу на переобучение у нас нет возможностей. Очень серьезную учебу педагогов мы налаживаем у себя. В эту группу мы отобрали 138 преподавателей из 428, частично освободили их от текущей работы, посадили на «парты»: учитесь! А обучать пригласили профессоров из США, Германии, Франции, Великобритании и других стран с развитой рыночной экономикой. Большая группа наших учеников выезжала в республики СНГ, изучала опыт высших экономических учебных заведений Москвы, Санкт-Петербурга, Киева, Минска и других городов. Нашли там много интересного и полезного для нашего университета, сумели «перетянуть» несколько профессоров, очень хорошо знающих рыночную экономику. Как правило, это люди, получившие образование в западных колледжах и университетах и работавшие за границей, ныне преподающие в вузах России, Украины и Беларуси.

Уже в этом году мы намерены подгото-
вить своих преподавателей по десяти
базисным предметам рыночной экономики:
менеджменту и его основам, маркети-
нгу и его основам, макроэкономике и
микроэкономике, статистике и нацио-
нальному счетоводству, финансово-биз-
несному менеджменту, международным
экономическим отношениям, аудиту и ря-
дом других новых дисциплин, которые
изучаются в учебных заведениях всех
стран с развитой рыночной экономикой.
Первый тур таких занятий с преподавате-
лями университета уже состоялся. Мы
полагаем, что в следующем учебном году
около двухсот наших преподавателей мо-
гут вести обучение студентов по всему
циклу рыночной экономики.

Вторая проблема, которая нас волнует
и беспокоит, это почти полное отсутствие
учебников и учебных пособий по ры-
ночной экономике. Дело в том, что в
бывшем Советском Союзе такие книги
практически не издавались. Единственный
источником информации для наших студен-
толов по новым дисциплинам становятся
в основном преподаватели.

Что мы делаем для того, чтобы уком-
плектовать учебниками и учебными посо-
биями нашу библиотеку? Издательства
в Москве, некоторых других городах, словно
сплюхнувшись и поняв прибыльность
выпуска книг по рыночной экономике,
начали срочный перевод популярных
учебников западных университетов и кол-
леджей. Мы послали своих гонцов в эти
города, на все книжные рынки, станции
метра, подземных переходах закупились
по договорной цене этих учебники и учеб-
ные пособия. Конечно, дорого, но что
делать. Зато наши студенты имеют воз-

можность изучать рыночную экономику по
17 наименованиям современных западных
учебников и учебных пособий. А на Западе
их насчитывается сотни названий.

Мы обратились в некоторые посольства,
а также и непосредственно в страны
с просьбой помочь нам с учебной литерату-
рой. Такая помощь нам оказывается: мы
уже заполучили 600 книг различных наиме-
нований. Часть студентов, владеющих
иностранными языками, изучает по ним
механизмы рыночных отношений. А на
факультете международных экономиче-
ских отношений всему потоку мы читаем
лекции на иностранном языке.

В университете подобрали *Фиона* пере-
водчиков, которая взялась перевести на
русский и казахский языки иностранные
экономические учебники. Тем самым мы
решаем не только свои, но и проблемы
всех экономических вузов Казахстана.
Кроме нас, никто этого пока сделать не
может.

Новый перевод экономической литературы
попытал за собой новую проблему —
проблему издания и тиражирования учеб-
ников. Нам необходимо создавать типо-
графскую базу и редакционно-издатель-
ский отдел. Это новая головная боль
университета. Мы хотим освоить и это
дело.

— В связи с преобразованием институ-
та в университет, как я понимаю, изме-
няются и профиль учебного заведения,
номенклатура специалистов, которых он
готовит?

— Как вы знаете, раньше институт
готовил плановиков, снабженцев, специа-
листов по экономике торговли, финанси-

стов старого образца, всего по 18 профес-
сиям и 28 специальностям, чего не делает
ни одно высшее учебное заведение мира.
А жизнь сегодня требует совершенно
других специалистов. Мы пошли по пути
обеспечения специалистами-профессиона-
лами каждый вид экономической деятель-
ности. Изучили опыт зарубежных уни-
верситетов и колледжей. Сам я изучал
в Соединенных Штатах организацию дея-
тельности школ бизнеса. Учебные заведе-
ния стран с разной рыночной экономи-
кой не практикуют широкую специализа-
цию, не готовят, как у нас, специалистов
«широкого профиля». Они дают студентам
фундаментальные универсальные знания,
а затем, на последних курсах проводят
специализацию по их выбору.

Аудит и учет — совершенно новая спе-
циальность. И издана была против практи-
ки подготовки бухгалтеров в течение
четырех-пяти лет. Это не аналитики, а
чисто технические работники, за рубежом
их готовят в течение одного года, макси-
мум — двух лет. А вот специалисты по
аудиту — это уже не наши прежние бух-
галтеры. Они могут серьезно и глубоко
проверять экономическую деятельность
фирмы, концерна, предприятия малого,
среднего и большого бизнеса, выяснять
резервы, подсказывать, как лучше использо-
вать их, совершенствовать организацию
труда. Это будут специалисты-аналитики.
Эта профессия, между прочим, находится
на стыке другой — специалистов по нало-
гообложению, которых мы тоже начинаем
готовить. Придет, скажем, такой специа-
лист по производству, изучит систему
платежей, выявит издержки, определит,
что хорошо, что плохо.

Как вы знаете, финансовая система
сейчас полностью изменилась. Системы
формирования государственного бюджета
и налогобложения коренным образом
отличаются от прежних. Если раньше
у нас был один-единственный банк, и то
карманный, теперь сложилась двойная
банковская система — национальный
и коммерческий банки. Мы начинаем
подготовку специалистов по финансово-
банковскому менеджменту.

— Казахстан как суверенное государ-
ство впервые выходит на международную
арену. У него формируются междуна-
родные экономические связи. А кадров по
ним у нас прежде не готовили...

— Мы начинаем готовить экономистов-
международников. Они будут изучать ми-
ровую коньюнктуру рынка, правила веде-
ния международных переговоров, между-
народное право, в том числе хозяйственное,
частное и публичное право. Создали соотвествующую кафедру, по-
добные кадры, составили учебный план.
Получается, на мой взгляд, неплохо.

— Экономическая кибернетика — бе-
зое пятно в системе нашего высшего
образования. За рубежом уже давно вся
экономическая работа базируется на ин-
формационной системе...

Действительно, компьютеризация за ру-
бежом достигла невиданного расцвета.
Персональные компьютеры там исполь-
зуются так, как пользуются у нас каран-
дашами, ручками. Университет начинает
подготовку специалистов по экономиче-
ской кибернетике. Как бы там ни было, а
догнать развитые страны надо попы-
таться...

И последняя профессия, которую мы
будем давать молодежи, — специалист по
управлению трудовыми ресурсами.

Это будет уже не те технические
работники отделов труда и зарплаты пред-
приятия, министерств и ведомств. Казах-
стан не знал, что такое безработица.
Теперь постепенно узнает. Сейчас главные
усилия государство направляет на под-
держку маломощных слоев населения.
А при рыночных отношениях все населе-
ние должно быть социально защищено.
И должны быть специалисты, управляю-
щие этими процессами. Их готовить будем
мы.

С первого января 1993 года в универси-
тете занятия проводятся по новому учеб-
ному плану. Уже в этом учебном году
будут ускоренно выпущены специалисты
двух последних курсов. Сейчас отрабатыва-
ются учебные планы для четвертого и пятого
курсов, студенты которых после
окончания университета получат степень
бакалавра. Готовится магистрская про-
грамма. По ней могут продолжать обуче-
ние в течение двух лет выпускники вуза,
пройдя конкурсный отбор, а также
специалисты-производственники. Разра-
батывается докторская программа, рас-
считанная еще на два года учебы.

Вот таким образом перестраивается
номенклатура специальностей. Уже за-
крыты восемь кафедр, которые не отвеча-
ют современным реалиям. Открыты новые
кафедры: менеджмента, маркетинга, мак-
роэкономики, рыночной инфраструктуры,
управления трудовыми ресурсами, налогово-
го обложения, агробизнеса, экономики пред-
принимательства.

Конкурсно-контрактная комиссия под-
готавливает тесты для претендующих на
занятие этими кафедрами. Отбор буд-
ет конкретный — требуются специали-
сты именно по указанным дисциплинам.

— Много разговоров ведется сейчас
о системе платного обучения, по направле-
ниюм предприятий, организаций и т. д. Что
вы скажете по этому поводу?

— В этом году мы впервые попробовали
принять студентов по прямым договорам
с предприятиями: 60 из 925 человек.
В Законе о народном образовании, прини-

ДАЙДЖЕСТ «ЭиЖ»

«КАЗАХСТАНСКАЯ ПРАВДА». В Моск-
ве подписаны российско-казахстанские
документы по экономическому сотруд-
ничеству. Их цель — содействовать ус-
пешному продвижению радикальных ре-
форм в обоих государствах.

Речь в этих документах идет о постав-
ках из России в Казахстан нефти, авто-
бензина, топочного мазута, дизельселя,
сжиженного газа, шпала, первичного алю-
миния, а в обратном направлении —
некоторых видов топливного сырья,
свинца, зерна. Взаиморасчеты по таким
основным продуктам как нефть и хлеб,
будут осуществляться по ценам, близким
к мировым. Однако стороны намерены

в ценовой политике создавать друг другу
благоприятный режим.

Обеспечение намеченных взаимопос-
тавов будет способствовать и догово-
ренности о том, что в 1993 году отменя-
ются экспортные пошлины с товаров
основной группы. Многое даст соглаше-
ние о порядке урегулирования долговых
обязательств по взаимным расчетам за
1992 год и оформления министраль-
ственного кредита, проведения зачета
взаимной задолженности предприятий
и организаций за фактически поставлен-
ную продукцию на 1 января 1993 года.
Решено также придерживаться единого
валютного курса рубля и общих правил
внебиртовых операций.

ЕСТЬ КОМПЬЮТЕР — ХОРОШО, НЕТУ — ОБОЙДЕМСЯ?

В журнале № 7 за 1992 год под рубрикой «Специалисты советуют» доцент кафедры организации управления и АСУ республиканской высшей школы управления АПК Министерства сельского хозяйства Республики Б. Конаков выступил со статьей «Информатика: ресурс развития». В ней даются советы повсеместно создавать информационную систему, выражается надежда, что ему удалось многих убедить в целесообразности ее создания. Увы, меня не убедила! Мой отклик на выступление Б. Конакова вызвал не желание еще раз побуждать кого-либо в необходимости иметь всесторонне обеспеченную, вожделенную информационную систему, а показать хотя бы верхушку айсберга трудностей на путях ее создания доказательными фактами, не мне одной известными.

Прошло немало «перестроек», и началась полоса «переходных», но информатики все это не коснулись. Она и ныне там, где была тридцать и сорок лет назад. Педагоги городских и сельских школ продолжают мечтать о компьютерных классах. Известную фразу «в вот в цивилизованных странах...» для сравнения с нашими школами приводить не хочется. Убогим будет это сравнение.

Потому как обществу и государству, обучающим своим молодым сограждан по остаточному принципу, недоступны плоды научно-технических и информационных взрывов. Но как обойтись без сравнений? Известная своим достижениями Южная Корея сумела посадить за парты от мала до велика и начать с образования, в котором не последнее место отводилось овладению компьютерами.

У нас одна надежда — всему и всех научит рынок. Учит, но чему? Предприниматели нарасхват приобретают импортные компьютеры, программы у добровольных и не очень добросовестных фирм. Пытаются «приладить» купленное к решению своих проблем. Но тщетно. Заканчиваются увеличения инновациями сдачей компьютеров в аренду или продажей их таким же предпринимчивым, но далеким от технической грамотности бизнесменам.

И здесь мое мнение однозначно — компьютерным белом правят стихия. Любому специалисту по информатике известно, что ни в государственных, ни в региональных структурах, ни в рыночно-коммерческих нет органов, определяющих стратегию развития информатики, отслеживающих процессы математического, технического, методологиче-

тие которого ожидается, допускается привлечение средств предприятий и организаций при формировании контингента высшей школы. И это правильно. Сейчас у государства нет возможностей полностью обеспечить всем необходимым. А без этого нельзя привлечь хороших преподавателей подготовить или привести хорошие учебники и выпустить специалистов высокой квалификации. Тем более, что государство обеспечивает вуз, по моим подсчетам, лишь десятой частью необходимых денежных средств. Поэтому привлечение средств предприятий и организаций для обучения студентов вполне оправдано. По моему мнению, было бы целесообразно ФГУДС присвоить процентов студентов принимать по госзаказу и около сорока — на основе прямых договоров с предприятиями и организациями.

А проблема обучения студентов за счет средств физических лиц, я знаю, оживленно муссируется в печати. Когда-то это, вероятно, и будет, но не сейчас: Казахстанская экономика и население к этому не готово.

Скажите несколько слов об организации практики студентов. Раньше, насколько я знаю, это было сугубо формальным делом.

Специалист по международным экономическим отношениям мы будем направлять на практику за рубеж. В университете состоялась встреча руководителей министерств и ведомств, и мы договорились с ними об организации практики студентов у них.

ОТ РЕДАКЦИИ: Как сообщил официальный «узун-кулак», К. А. Сагадиев удостоен звания «Человек года», которое регулярно присуждается международным биографическим центром в Кембридже (Англия). В странах СНГ такого звания удостоились белорусский живописец Г. Ващенко и российский физик Г. Гладышев, что позволяет делать вывод об уникальности оценки заслуг представителя казахстанской науки.

Генеральный директор центра Э. Рей в поздравительном приветствии сообщила в республиканскую Академию наук, что это престижное звание присуждается отдельным ярким личностям, которые являются выдающимися в нашем международном сообществе.

Избрание происходит на конкурсной основе из многих тысяч биографий, которые исследуются советниками этого центра. Крупнейшее в мире биографическое справочное издательство, каким является центр, выпускает ежегодно только словарей более двух десятков.

Личность и научная деятельность К. А. Сагадиева, несомненно, заинтересовали комбриджский центр его непосредственным участием в разработке экономических реформ в Казахстане. Он внес заметный вклад в развитие экономики, подготовку специалистов. Обширные научные и практические познания в области экономических и социальных проблем республики позволяют К. А. Сагадиеву успешно выполнять обязанности консультанта ряда международных организаций.

Редакция журнала «Экономика и жизнь», оленем редколлегии которой является К. А. Сагадиев, присоединяется к поздравлениям в его адрес и желает Кенжегали Абеновичу счастья, успехов, здоровья.